

SUSCRIPCION

Madrid.—Trimestre... 2'00 pesetas.
Provincias.—Trimestre... 2'50
Idem.—Semestre... 5'00
Año... 10'00
Ultramar, un año... 15'00
Extanjero... 20'00

LA LIGA AGRARIA

ORGANO Y PROPIEDAD DE LA MISMA ASOCIACION

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director del periódico.—OFICINAS: General Castaños, núm. 9. 3.º izquierda.—MADRID

Cámaras Agrícolas

Se hallan constituidas legalmente en los puntos siguientes:
Segovia, Alba de Tormes, Medina del Campo, Ledesma, Salamanca, Valladolid, Barcelona, Madrid, Jerez de la Frontera, Villafranca del Panadés, Tarragona, Madrid, Jumilla, Alcañiz, Valencia, Zaragoza, Palma de Mallorca, Caxatua, Cádiz, Las Palmas (Canarias), Tortosa y Almería.

La agricultura es la más importante de todas las industrias.

Director: D. JUAN FRANCISCO GASCÓN

Es preciso restituir a la tierra en forma de abono lo que ella nos presta en forma de cosechas.

JUNTA DIRECTIVA DE LA LIGA AGRARIA
Presidente
Excmo. Sr. D. Adolfo Bayo.
Vicepresidentes
Excmo. Sr. D. Gerónimo Gamazo.

Excmo. Sr. D. José de Muro
Sr. D. José Maluquer.
Sr. Conde de Guaqui.
Ilmo. Sr. D. Apolinario de Rato.
Excmo. Sr. D. Jacinto Orellana.
Secretarios
Excmo. Sr. Conde de Casal.
Sr. D. Joaquín Sánchez de Toca.

Excmo. Sr. Marqués de Villa-Alcázar.
Ilmo. Sr. D. Santiago Liniers.
Vocales
Excmo. Sr. Conde de Vía-Manuel.
Sr. Conde de Estaban.
Sr. D. Diego García.
Sr. Marqués de Caramante.

Excmo. Sr. D. José Álvarez Mariño.
Ilmo. Sr. D. Julián B. Chavarrí.
Excmo. Sr. Marqués de la Laguna.
Sr. D. Tomás Ignacio Beruete.
Ilmo. Sr. D. Lorenzo Bernabéu Villarrubia.
Excmo. Sr. Marqués de Argelita.
Sr. D. Gumersindo D. Córdoba.
Sr. D. Joaquín Garralda.

Excmo. Sr. Conde de la Escalca.
Sr. Marqués de Cussano.
Sr. D. Isidoro Recio de Ipolo.
Sr. D. Alejo García Moreno.
Excmo. Sr. Conde de Montenegro.
Sr. Marqués de Casa-Pácheo.
Sr. D. José Fabián López.

El Sr. Gamazo en Rioseco

La prensa viene ocupándose con sutilezas y distingos, arrimando cada cual el ascua a su sardina y forzando la nota conforme a sus gustos, del discurso notabilísimo que el insigne leader de la regeneración económica de nuestra patria acaba de pronunciar en la importantísima zona agrícola de Rioseco a su paso para Valladolid.

Quién, como El Clamor, lo juzga como una amenaza; quién, como El Resumen, como trabajo a domicilio para el día de mañana, y los suspicaces, como La Epoca, señalan el discurso como punto de partida para una disidencia de gran significación dentro del partido liberal.

Ni unos ni otros conocen al Sr. Gamazo, y cuenta que hablamos sin inspiración de nadie, sin consultarle, por impulsos de nuestra propia admiración y entusiasmos, por cuenta propia y aun con el natural temor de no reflejar bien su pensamiento, que hombres de su altura, de su respetabilidad, de su prudencia y reservas, ni suelen ser comprendidos fácilmente, ni se colocan en la mitad del camino para indicar a nadie su dirección.

Pero en este caso, por tratarse de sus ideas de ayer, reproducidas hoy, manifestadas mañana en todas partes, por el arraigo que en su alma tienen, sí podemos decir algo, sin cometer ninguna irreverencia, sí podemos acercarnos a la interpretación de su pensamiento, sin incurrir en inexactitudes.

El discurso de Rioseco creemos que ha sido puramente ocasional, porque el Sr. Gamazo ni gusta de exhibiciones que no sean traídas por las circunstancias, ni busca el banquete, ni el meeting, ni la fiesta, ni la admiración de sus amigos, expresa en cualquier lugar, para lanzar al aire frases y conceptos que pueda el telégrafo truncar y que exijan al día siguiente rectificación. El señor Gamazo huye, como el diablo de la cruz, de estas manifestaciones, porque sabe sus deberes, los deberes que le ligan a su partido, que no están subordinados a los que en primer término se debe al país contribuyente, y cuanto tiene que decir lo dice por cuenta propia, en el Parlamento, en el santuario de las leyes, para que el país juzgue sus actos, su consecuencia, su pensar. Esto lo estima como su deber más elemental, esto lo practica siempre, y sólo en ocasiones como la de hallarse dentro de su casa, respirando el aire natal, en comarca productora, víctima de las torpezas de todos, que sufre las demasías del fisco, y que no tiene protección de nadie, es cuando puede decidirse a romper su silencio, alentando las esperanzas de los que viven afligidos por tantas pesadumbres.

Pero ¿es que nosotros pretendemos interpretar su pensamiento, y reflejar las razones que haya tenido el Sr. Gamazo para hacer discurso tan notable? Fuera loca presunción tal propósito.

Creemos que el Sr. Gamazo, en la cuestión económica, no está ligado a nadie más que al país; y sus aspiraciones, aunque constreñidas por deberes políticos, están bien manifestadas en el voto particular de la minoría liberal. Este será supunto de partida, sobre él girará siempre; que hombres de su seriedad, que hombres que miran tan alto, que hombres tan circunspectos, se deben a la rectitud de su conciencia y al país que representan, antes que a las conveniencias particulares de un partido político.

El Sr. Gamazo ni ha expuesto quejas, ni formulado agravios, ni lanzado amenazas para nada ni para nadie. Se le presenta ocasión de decir al país: «soy el mismo,—escucho tus lamentos,—cuento tus pesadumbres,—conozco tus agravios,—poseo la medicación a tus males, y entiendo pueden corregirse con la aplicación de estos medios. ¿Qué hay en esto de nuevo que no sepa el país, que no conozcan todos?

Las nobles enseñanzas de la historia, las luchas de nuestros partidos, los agravios que con mano de hierro agobian un día y otro día a la propiedad, a la agricultura y a la industria, las pesadumbres que afligen a los más valiosos elementos de la producción nacional, en donde la razón, la justicia y la igualdad se hallan preferidas, los inveterados abusos erigidos en ley contra el derecho y el espíritu sagrado de las justas reivindicaciones, a un hombre de la integridad y altura del Sr. Gamazo, no pueden ser indiferentes, y ¡qué más natural, que siendo él el que más compromisos tiene contraídos con la opinión solicite y anhele acudir a su remedio con urgencia penitencia?

Hermosa posición la del Sr. Gamazo. Si alguien juzgando su modestia, si alguien interpretando su silencio pudo considerarle como un político más, debe salir de su error. Hoy, con más empeño que ayer, mañana con más tesón que hoy, defenderá siempre lo que juzga lo

más sustantivo para la salvación de los altos intereses de la Patria.

La influencia irresistible de la opinión ayuda al Sr. Gamazo; en él ha depositado hace tiempo sus fundadas quejas, las monstruosas corruptelas erigidas en derecho por las costumbres de los tiempos; de él espera la salvación de sus males, el remedio a sus angustias, sus grandes justicias, porque sabe que es el único hombre público que tiene decisión, firmeza de carácter, convicciones arraigadas, energía en el obrar, que siente anhelos para que resplandezcan para la propiedad, para la agricultura y para la producción nacional, los días felices de una verdadera regeneración económica.

A la tibieza en las economías, responderá siempre el Sr. Gamazo con la enérgica oposición de sus compromisos y sentimientos; a la oposición para reformar los servicios públicos, con su independencia para examinarlo todo con absoluta libertad de criterio; a las debilidades para atacar la inmoralidad que corroe el cuerpo social, con sus energías para destruirla; al sólo intento de aumentar la tributación abrumadora que nos sume en la miseria, con su plan decisivo de disminuirla.

Hora es ya de enseñar a todos que la respetuosa sumisión y paciencia se trueca muy fácilmente en valeroso espíritu de fortaleza; tiempo es de que se persuadan todos de que los males que aquejan y esterilizan las principales fuentes de la riqueza pública, tienen su mejor representación, su más preciada defensa en el hombre del porvenir, en el señor Gamazo, que personifica nuestra regeneración económica y asume las aspiraciones del país productor.

Pero con fuerza irresistible y avasalladora.

El tratado con Francia

La campaña vivísima que todos los centros industriales de Francia, Cámaras de Comercio, Consejos generales y Sindicatos están haciendo contra los tratados franco-suizo y franco-ruso es vivísima, dándose ocasión a que se ponga sobre el tapete la cuestión del tratado franco-español, que es lo que más preocupa a nuestros vecinos.

El apóstol del ultraproteccionismo aprovecha cuantas circunstancias se le presentan para declarar que la nación desea ver establecido el régimen económico votado, que el tratado franco-suizo es la puerta falsa por donde tratan de entrar los librecambistas, que Alemania sería la primera que se aprovechara de estas ventajas por el tratado de Francfort, que está dispuesto a quemar el último cartucho en contra de la ratificación de ese tratado, y que no hay Gobierno francés que se atreva, sin un gravísimo contratiempo para la república, a sancionar ese tratado, que era tanto como sancionar el tratado de Francfort.

M. Roche, ministro de Comercio, defendía a la vez en Saint Etienne el convenio con Suiza.

M. Roche y Méline deberían ponerse de acuerdo mientras llega el instante de presentar a la Cámara este asunto, llamado a producir mucho ruido.

¿Tendremos nosotros por este lado mayores dificultades para negociar, por bajo de la tarifa mínima francesa, a causa de la actitud de los ultraproteccionistas?

Temores nos asaltan a veces que nos hacen entregarnos a los más negros pesimismo; pero al estudiar la situación actual de Francia, el efecto producido en este país por la adopción de las nuevas tarifas, el resultado directo e inmediato de disminuir en 5 por 100 la exportación francesa y aumentar en 14 por 100 la importación, y el síntoma alarmante de haber visto sensiblemente disminuido su movimiento comercial, circunstancias son que nos alientan y nos afirman en nuestros optimismos y creencias, manifiestos más de una vez en este lugar.

El mes de Septiembre acaba de terminar. Pues bien; durante este mes Francia ha visto asombrada que los impuestos directos han sido inferiores en más de cinco millones a las evaluaciones que consignaba el presupuesto, y en más de seis millones a los ingresos que se recaudaron en el mismo mes de 1891.

Y no es esto el síntoma más alarmante. Marsella, el Havre, Burdeos y Ruen son puertos que se parecen al nuestro de Santander desde el famoso convenio con los Estados Unidos.

¿Cómo no hemos de esperar nosotros una rectificación conveniente, mucho más para ellos que para nosotros?

Saber esperar es una virtud en política, y el que espera amparado en su derecho, en sus prestigios, en los prestigios de su necesaria existencia a la vida de otros hombres, ó de otros principios ó de otros países, puede hasta llegar a hacer la forzosa.

M. Roche está disgustado con Méline, la mayoría del Gabinete francés con Roche. Méline, lleno de recelos por si pasará en el Parlamento el tratado franco-suizo (que si pasará), y el Gobierno en crisis, pero en crisis profunda, que es posible ó al traste con todo el régimen aduanero establecido.

Pronto lo hemos de ver, pues las Cámaras se abren el día 18, y creemos que con, ó sin la ratificación del tratado franco-suizo, hemos de salvar el nuestro, al menos en la parte que más nos interesa, y esto sin grandes concesiones ni sacrificios.

Lo que sí es importante declarar para que la opinión no se extravié y el patriotismo se

imponga a todo, es que el quebranto que sufren nuestros vinos es muchísimo menor que el que hubieran sufrido sin el modus vivendi, y que hemos conseguido, y esto es un buen precedente para concertar mañana, que Francia aplique a nuestros vinos un derecho inferior al que exige a los de Italia, que son los que pueden hacernos mayor competencia.

Podremos llegar por este camino a un arreglo más satisfactorio todavía con el país vecino?

¿Podrá negar el Gobierno francés en las negociaciones futuras la concesión del límite de los 15 grados para nuestros vinos? Porque él ha exigido del de Suiza, y éste otorgado, que los vinos franceses entraran en la pequeña república satisfaciendo un derecho bajo hasta los 15 grados.

¿Qué razón de peso dará mañana para negarnos a nosotros lo que él ha pedido a otro país, y que no eche abajo el propio tratado?

Obrando lógicamente, tendrá que conceder a los vinos españoles lo que él ha solicitado del Gobierno suizo para los vinos de la producción francesa.

Y aquí está cogido en sus propias redes. Diremos por qué.

DOS MILLONES DE PESOS

EN PLENA JUERGA

Festejos por todas partes, carteles, medallas conmemorativas, bengalas, fuegos, músicas, congresos, carrozas, cabalgatas, procesiones, mucha pocalina, muchos gallardetes, nada permanente, nada estable, nada que denuncie a las generaciones venideras este acontecimiento, que por primera vez celebra España después de cuatro siglos.

Nos revelamos en ellas como pueblo frívolo que somos. ¿Qué monumento podemos legar a nuestros descendientes? ¿Qué obra humana que acredite somos un pueblo previsora?

Nuestros infortunios nacionales, nuestros conflictos económicos, la honda crisis que aflige a todos los aspectos de la vida de la producción, el estado angustioso del Tesoro, sus apuros, los apuros del labrador para atender a sus exigencias, todo esto que denuncia nuestra pobreza y que debería tenernos nerviosos, preocupados y tristes, hasta el punto de sustituir la pocalina encarnada por el negro crespón, nos tiene tan sin cuidado como si nada nos pasara.

El Gobierno, el primer despreocupado. El decoro nacional exige gastemos dos millones de pesos, pues allá van, que la falange de especialistas de todas las exposiciones y fiestas públicas en que se malgasta el dinero del contribuyente, se cuidará de distribuirlo en forma tal que la mayor parte de él se distraiga entre las familias de estos especialistas, que en último término son las que disfrutan de las fiestas con el dinero del pueblo soberano. Para éste quedan las procesiones, cabalgatas y demás espectáculos gratis al aire libre.

Un amigo muy aficionado a estadísticas, exacto y verídico como pocos, ha calculado, tirando muy por lo bajo, que al país contribuyente le cuestan las que actualmente se celebran por iniciativa del Gobierno dos millones de pesos.

Mientras, allá en la aldea, en el fondo del valle, en la solitaria vega, en el montículo próximo, en la montaña inmediata, gime el esclavo agrícola, que hace producir la tierra para atender a tanto despilfarrar; mientras, allá en reducida y oscura habitación, está el pobre labrador calculando qué apero de la branza va a vender, qué especies de sus frutos va a empujar para satisfacer al siguiente día al fisco sus apremios.

Es preciso apartar la vista del cuadro para no ver estas desigualdades; es necesario ser escépticos para no sentir las injusticias de los hombres, los absurdos y quimeras de nuestros gobiernos, que pretenden acallar a las masas agrícolas con fiestas de este género para ocultar su misérrima situación.

La fortuna pública no debe, no puede dilapidarse de este modo. El sudor del propietario, convertido en moneda para alimentar las vanidades de los farsantes, de la familia inmensa que ha salido a Colón a última hora, como ayer le salió a Calderón. Que intente ese labrador traspasar los umbrales de esos sitios en donde se solazan los muñidores de estas exposiciones, y será lanzado a puntapiés. Que pida un puesto de honor en el ajuste de cuentas, y será encarcelado.

¿Pero qué fiestas! ¿Qué utilidad práctica obtendremos? ¿Qué le importa al que paga y sólo recoge ingratiudes, que los sábios discurren sobre cosas perfectamente inútiles para él? ¿Goza siquiera de las fiestas?

En cambio podrá contemplar en las solemnidades presentes una Exposición de productos americanos, podrá en ella aprender la influencia que éstos han ejercido en las industrias, en las costumbres, en el comercio, en los cultivos; podrá ver desusada reseña de los productos que antes del descubrimiento de América se usaban en el continente y a los que aquéllos han sustituido; podrá, en fin, apreciar el valor de una historia así compendiada, de gran aplicación al comercio y de gran enseñanza para todos.

La importación de los productos americanos es cosa bien despreciable, en nada ha alterado nuestro régimen desde aquella época. La patata, la quina, el café, el tabaco, el té, el cacao, el azúcar, etc., etc., eso no significan nada ante Exposiciones y Congresos de los que la soberbia y la historia entran como factores principales de su exhibición.

Eso de conocer las relaciones comerciales estableciendo las que existen entre las costumbres e industrias europeas antes del descubrimiento, con las modificaciones de las mismas a causa de los productos importados de aquella hermosa región, y mil aspectos más de la agricultura, industria y comercio del Antiguo y Nuevo Continente, eso... eso importa menos que un discurso de Chies,

una oración pedagógica de Labra y un intento de traslado de la Cibeles.

Para eso estamos derrochando dos millones de pesos.

De los que hemos de dar cuentas a los contribuyentes con sus justificantes respetuosos.

VOSOTROS DISCUTÍS, Y YO MUERO

Así dijo Tiberio a sus médicos en los últimos instantes de su vida.

El país, exhausto y atropellado por todos, puede decir lo mismo al escuchar los ecos de esos Congresos que en la capital de España, para mengua de las grandezas de los descubrimientos de Colón, conmemoran aquéllos que a la sombra de estas fiestas viven, ó para explotarlas con el dinero del contribuyente, y el pedagógico subvencionado, es un ejemplo. Ó para explotar, y esto es mucho peor, la buena fe y credulidad de gentes sencillas, que cven con la boca abierta las vaciedades é incoherencias de los muñidores de estos Congresos, atentos siempre a exponer hueras extravagancias, ó la extravagante personalidad que representa las ideas novismas que ellos consideran como redentoras de la humanidad.

Vosotros discutís, y yo muero! Cuánta filosofía dolorosa para el país contribuyente encierran estas palabras del agonizante Tiberio a los locos y embaucadores que le rodeaban intentando salvar su existencia.

Para remediar en España la decadencia de la agricultura, para atajar las desdichas del labrador, la ruina de los bosques y la de nuestros montes, para adoptar un buen sistema de riegos y promover su fomento; para aprovechar las aguas de los ríos, y construir canales y lagos artificiales y adoptar un buen sistema de irrigación que centuplica los productos, y mejore nuestros cultivos; para salvar la principal de nuestras riquezas, en pleito hoy, por la ruptura de nuestras relaciones comerciales con Francia, y asegurar el crédito agrícola en el país; para salvar de las garras de la usura al labrador, y estudiar el medio de que las crueldades del fisco se suavicen, y se creen industrias derivadas de la agricultura, y se restablezcan nuestras destilerías, y se fomente el espíritu rural, y se constituyan fuertes sindicatos para hacer frente a la crisis que amenaza envolvernos; para estudiar el problema gravísimo del fomento de nuestra ganadería, sin la cual no hay agricultura posible, y el de la rebaja en los transportes en los productos agrícolas y la unificación de las tarifas; para buscar a nuestros productos nuevos mercados y modificar el impuesto de consumos, que impide el desarrollo de nuestra producción; para iniciar al agricultor en la ciencia agrícola y alentarle en sus faenas y dulcificar su existencia; para estudiar el medio de reintegrar el campo abandonado, porque el gasto es mayor que el rendimiento y los horrores de una producción costosa, menguada y rutinaria, y para solicitar de los poderes públicos el alivio de las cargas insoportables que pesan sobre la agricultura, protegiendo el desarrollo y progreso de la riqueza agrícola, a la vez que promoviendo el movimiento comercial de nuestra patria, se celebran en estos instantes dos Congresos: de librepensadores el uno, pedagógico el otro, ¡primos hermanos, como si dijéramos, para discutir tonterías, para decir sandeces, para escandalizar las conciencias honradas, para avergonzarnos del grandioso suceso que tratan de conmemorar, diciendo prociadencias locas en el uno y herejías pedagógicas en el otro.

Se necesita toda la frescura de un inglés, para preconizar esos Congresos como redentores de la sociedad buscando una coyuntura cualquiera para decir al país que sufre y trabaja.

—Yo lo sé todo—yo os redimiré—yo represento la moral y la ciencia—yo asumo toda la personalidad de la sociedad española—yo os dirigiré y abriré a vuestras inteligencias nuevos rumbos para conseguir que seáis felices a usanza nuestra.—El objeto de nuestros Congresos es pedir a los pueblos que cierran los ojos a los consejos de la Iglesia; que acaben de subvencionar el error borrando el presupuesto del clero, y que lancen de las escuelas la enseñanza católica para ser sustituida por la ciencia positiva y experimental.

En estos ó parecidos términos ha dirigido una circular el Comité de organización del de librepensadores, y como juzgamos al pedagógico de igual alcance y sentido, sólo falta que en una de las conclusiones de ambos Congresos se pida que el Crucifijo se sustituya en la escuela española por el retrato de Chies ó Lozano, con el del respetable Giner ó con el del catecumenos Cosío.

¿Se quiere esto? ¿Se pide esto? ¿Se busca esto? ¿Así se insulta al país creyente, al labrador oprimido? ¿Así se burlan estos vociferadores de sus estrecheces y angustias?

Porque cada uno de estos acontecimientos trae aparejadas indignidades y polaqueras que gravan el presupuesto del Estado. Por ejemplo, el anterior celebrado en 1882, nos trajo la erección de organismos inútiles, costosos é irrisorios. Se apoderaron (los mismos de hoy) de la fuerza de la enseñanza, y entre himnos de adulaciones, Marsellesas, de Riegos y nubes de incienso a Albareda y Riano, se creó el Museo Pedagógico prebenda suculenta a costa de ese agricultor oprimido; se dieron grandes subvenciones a esa directora de la Normal de mis pecados, para pasar su cuerpo por el extranjero para estudiar una cosa que ella ni comprende ni siente, ni comprenderá jamás, se organizó en su consecuencia este Centro a usanza de los gustos krausistas, creando 20 cátedras de profesores de uno y otro sexo, y las dos inspecciones generales de la enseñanza, sarcasmo de la ley; se desorganizó el sistema de pagos de los maestros; se perturbó todo por la introducción de ciertas gentes en estas cuestiones de la enseñanza; se dieron a Zaragoza doce millones para crear una facultad

que ha habido después necesidad de suprimir, y se cometieron tantos errores en la enseñanza, que bien puede decirse que los bárbaros tocan desde entonces a las puertas de Roma.

¿Se prepara alguna nueva emboscada para el contribuyente con la celebración del actual? ¿Hay todavía krausistas solteros en estado de merecer? ¿Quieren oírnos los domielidos en el Paseo del Obelisco?

¿Basta de farsas. El modesto maestro español no es eso, no va a esos Centros; su conciencia honrada le hace rechazar el concurso de los visionarios, de los jesuitas de levita.

¿Basta ya de farsas; el año 48 y 49, el 57 y 67, no conocía, en su labor modesta, el maestro español el nombre de esos pedagogos que figuran hoy en cartel, y tenía sus pagos más asegurados, y tenía más consideración social, y más respetos, y más ingresos y menos leyes, y menos protectores, y la juventud salía de las escuelas mejor y educada, mejor preparado su espíritu para las luchas de la vida. Ni la enseñanza entonces fué vil mercancía, ni pertenecían a ella sino los que cursaban en aquellas Normales que tanta ciencia pedagógica práctica verdad derramaron por España, reorganizando la escuela primaria.

¿Tendremos aún que hablar más claro?

Bueno que se honren los hechos gloriosos dedicando, al recuerdo de los hombres que fueron, patrióticos entusiasmos; bueno que se den treguas al batallar de la vida para volver la vista hacia lo pasado y hallar en sus más hermosas perspectivas nuevos alientos para proseguir con mayor suma de energías; pero de esto a celebrar paparruchas como las del Congreso de librepensadores y pedagógico, hay la inmensa distancia que separa a la verdad del error.

La redención humana no se debe buscar en el Antiguo y Nuevo Testamento, sino en las colecciones de Las Dominicales, según los librepensadores.

La redención de la instrucción pública no la podemos buscar en reconstruir nuestro edificio con los hermosos materiales de Jovellanos, Calomarde, Mon, Ortiz de Zárate, Movano y Cardenera, sino con lo que nos diga Cesio, nos enseñe la Rojo y nos adocrine Labra para perturbar el divino magisterio de la enseñanza. Y el labrador, y el contribuyente, y el grande y el pequeño industrial, no serán poderosos ni solucionarán los problemas que les afligen, mientras no se inspiren en las doctrinas de los librepensadores, ni se acostumbren y adiestren en los pueblos en la sustitución del Crucifijo por el retrato de cualquiera de estos santones de la enseñanza.

Mientras tanto, puede el país y la enseñanza pública continuar diciendo con Tiberio:

—Vosotros discutís, y yo muero. JUAN FRANCISCO GASCÓN.

QUE CUNDA

COMPANÍA VINÍCOLA DEL NORTE

Tiene ya linajada y limpia historia. Sus timbres más preciados, la previsión, el trabajo honrado, el fino instinto comercial, y un espíritu patriótico por nuestra producción vinícola que, de haber tenido imitadores, la crisis que nos amenaza la miraríamos con soberano desprecio.

Bien seguros estamos que, allá en los albores de su nacimiento, presintieron sus iniciadores el actual conflicto; pues ni les ha sorprendido, ni les ha amedrentado. Trabajan con el mismo empeño que ayer, confían en su justa fama la venta de sus acreditados vinos, viven para muchos mercados, y la suerte de sus compatriotas acibar sus triunfos; lamenta la pereza en que vive, siente su aislamiento, y no comprende cómo a la vista del hermoso ejemplo que viene dando, no hacen lo mismo las comarcas vinícolas que se han dejado sorprender por los acontecimientos.

Sociedad anónima fundada en 1878, ha echado profundas raíces, y dentro y fuera de España su reputación y crédito es bien conocido.

Se fundó con tres millones de capital, la dirige D. José A. Rochet, D. Mariano Izarra la representa en Logroño y D. Inocente Canal dirige las operaciones de las bodegas. Esta es la Compañía de tan justo renombre.

De los ocho inmensos almacenes que posee, uno está dedicado a tonelería con fabricación de toda clase de barricas; a las labores de embottellado y precinto otro, y los restantes contienen miles de botellas y 18 tinajas capaces para 50.000 cántaras, dos de ellas de 5.000 cada una, estando actualmente en construcción otro que podrá contener 4.000 botellas. Todos ellos están perfectamente servidos por vagones que corren sobre rails y una grúa para elevar las comportas a las bocas de las tinajas y depositar el fruto.

La existencia ordinaria de vino tinto es de 100.000 cántaras, elaborándose dos tipos, uno superior, que se vende en barricas y botellas, y otro corriente, sólo en toneles de distintos tamaños. También elabora vino blanco y cognac, cuyas marcas, con especialidad la primera, van adquiriendo renombre por su sabor agradable y la limpieza de su fabricación.

En la época actual, que no es la que más personal necesita, sostiene más de cuarenta obreros, además del personal de la dirección y del muelle de Bilbao.

Esta marca, ya bien acreditada, ha logrado colocarse al nivel de las mejores nacionales y extranjeras, y se conoce en todas las naciones europeas y muchas americanas, no habiendo en España plaza en donde no se halle a la venta. El Rioja clarote se pide en todas las mesas, y lo que más se elogia de él es la igualdad de tipo en las distintas cosechas.

La Compañía vinícola ha sabido, además, presentar sus envases como pueda hacerlo la mejor casa exportadora de Francia, y si ha conseguido honrosas distinciones en las Exposiciones a que ha concurrido, su mejor

premio es la constante demanda del público, más abundante cada vez, y el enateador propósito de sustraernos al yugo extranjero, patentando que España sólo necesita entidades de tanta inteligencia como la que ella forma, para obtener el resultado positivo que asegura la riqueza de sus caldos.

Así se salva la riqueza de un país.

GANADO LANAR

Clases de lanas

Que el comercio de las lanas es de suma importancia, y que lleva en sí una gran riqueza, es innegable, si se atiende á que es la base de una industria tan importante como la de tejidos; y de aquí que los países que procuran su engrandecimiento, como Francia, Inglaterra y Alemania, cuyo es hoy el monopolio de esta industria, no hayan desatendido medio alguno para hacerse productores de lana, que antes se veían obligados á comprar y adquirir en España.

Este hecho sirve de demostración á nuestra afirmación constante de que la agricultura es la primer fuente de riqueza que hay que desarrollar, para que un país sea rico y próspero en todas las demás industrias. Un pueblo que desatiende el cultivo de su suelo y de sus ganados, sean los que fueren, tendrá que ser siervo humilde de los que dedican especial cuidado al mejoramiento progresivo de aquellos elementos que aseguran la vida de los pueblos y son base segurísima para emprender nuevas industrias, que cambien en riqueza y poderío, lo que antes era tranquilo bienestar.

La observación de este hecho innegable ha movido á otros países, y muy especialmente á Francia, que veía adquirir á sus tejidos gran supremacía sobre los de otras partes, á estudiar el mejoramiento de sus ganados lanares, para no tener que comprar las primeras materias fuera, convirtiéndose su mercado de lanas, de consumidor, que hace algunos años era, en productor.

Pero dejando estas consideraciones aparte, continuaremos en la tarea que nos hemos impuesto de dar á nuestros lectores conocimiento de los medios de mejorar nuestra producción de lanas.

Sabido es que la oveja tiene dos clases de lana; una áspera y dura (*jarre*), de gran consistencia, y otra fina y suave que constituye el *vellón* ó sea la lana que sirve para la fabricación de tejidos. La primera es más abundante y adquiere finura y flexibilidad con el mejoramiento del ganado, en tanto que el *vellón* se endurece y pierde sus condiciones con el descuido y abandono de la res.

La calidad de la lana depende de la del macho que sirve para padrear; así es que cuando el cruzamiento se ha verificado por medio del macho, si éste tiene buena lana, su prole producirá lana fina, y por el contrario, mala si el padre no es de buena casta lanar.

En los mercados extranjeros se hacen varias divisiones de este producto, atendiendo á la finura de su hebra: *lana muy fina, fina, común y basta*, y por su longitud *corta y larga*, son las clases en que se dividen.

En la lana hay que procurar que sus cualidades sean las de flexibilidad, elasticidad, suavidad y finura, para que adquiera elevado precio y sea buscada con preferencia por los industriales de tejidos, pues la calidad de las telas es tanto más superior cuanto mayor es la finura, suavidad, etc., de aquella.

Estas propiedades, debidas á una sustancia grasosa, especie de sudor que exhala la piel del ganado, se pueden desarrollar en la res, por medio de pasto que produzca y crie grasa y por medio del clima, que ha de ser más bien frío y húmedo. La abundancia de este sudor ó materia grasa, determina la mayor ó menor suavidad de la lana.

Como en una misma res existen diversas clases de lana, según la parte de su cuerpo, cuando se la esquile no cuesta trabajo separarla conforme se practica esta operación, y de esta suerte resulta luego hecha una separación conveniente. Así, pues, la lana esquilada del vientro y cuarto trasero deberá separarse del resto del cuerpo, toda vez que en esa parte se forma el mejor y más fino vellón.

Antes de proceder al esquila se baña el ganado en un sitio donde exista una suave corriente, frotando con las manos la lana para que se limpie de polvo y parte de su grasa, y después de esquilada y separadas las diferentes clases, vuélvese á lavar en agua clara, dentro de una tina, esparciéndola bien y removiéndola constantemente, siguiéndose á este lavado otro en una disolución alcalina á la temperatura de 75° c., durante veinte minutos, y que limpia por completo el vellón de toda impureza y disuelve la grasa que hubiera podido quedarse en las anteriores operaciones.

Esta última suelen hacerla los industriales después de comprada á los ganaderos; pero si la verificasen éstos, podrían elevar su precio, porque adquiere mayor suavidad y finura una vez que se ha lavado con dicha preparación, y estas cualidades, como más arriba queda expresado, son las que se aprecian y buscan en el comercio, y todo lo que tienda á mejorar su calidad debe hacerse por los mismos propietarios del ganado lanar, en beneficio propio.

C. CARNICER.

FOMENTO DE LOS RIEGOS

El progreso agrario de un país está en razón directa de los sistemas de irrigación que aplica. Los resultados que se obtienen por el riego perfeccionado, ya sea el terreno plano, ya quebrado ó elevado, son incalculables. Basta notar la gran diferencia de riqueza agrícola que existe entre los países que, como los Estados Unidos, lo aplican, y los que, como nosotros, apenas lo conocemos ya en Valencia, Murcia y Granada.

Es indudable su resultado. Cuando el agua se usa con tecto, mientras más se aprieta el agricultor á regar sus terrenos de una manera científica, más provecho sacará de ellos.

Los que nunca han visto cómo se puede regar con provecho y con ventajas, consideran el riego como un sustituto inferior á la lluvia, por medio del cual un terreno cualquiera que es prácticamente inexploitable, puede ser explotado teóricamente.

Algo de esto podría confirmar el eminente hombre público, Sr. Moret, que en su gran colonia de la Mancha ha aplicado para alcanzar estos resultados los sistemas de excavación reconocidos por la ciencia, y que con tanto éxito se practican en la California. Digna de aplauso es en esta parte la conducta del Sr. Moret, y buen ejemplo está dando á nuestros peregrinos labradores.

La confianza absoluta en las lluvias es causa de pérdida, y á no largo plazo la ruina de la población agrícola. Ahí están como mudos y tristes testigos el Alto y Bajo Aragón.

El riego, bien entendido, quiere decir que el agua está siempre bajo el dominio del agricultor, y que es tan superior á la labranza de la tierra sin riego, como la labranza bien hecha es superior al cultivo por medios primitivos

vos y rudos. Una hectárea de terreno bien regado con agua de un pozo produce más que una hectárea cuyo solo riego depende de las lluvias caprichosas. La diferencia que existe entre el riego y la falta de éste, no tiene mejor prueba que en el aspecto de las comarcas agrícolas que no riegan, y gobiernos y particulares ven impasibles correr por ellas torrentes de agua que ha de recibir el mar entre sus brazos, gozoso de tanta pereza.

El riego no sólo aumenta enormemente el producto, cuando es para el cultivo de árboles y viñas, sino que al mismo tiempo permite á estos árboles y á estas viñas dar mejor fruto.

Cuando se puede regar á voluntad se puede duplicar el número de árboles de un terreno cualquiera. La diferencia que hay entre el producto de un árbol sometido al riego, y otro que no lo está, es conocida de algunos, aunque no de todos. La diferencia consiste en que el fruto del árbol regado es uniforme y los grandes beneficios y las ganancias de los agricultores que lo practican depende siempre del riego bien aplicado, más que de las condiciones del suelo ó del clima.

Esto que decimos de los árboles se aplica también á toda clase de plantas y á todo lo que puede sembrarse en hileras, dentro de las cuales haya un surco por donde pueda pasar agua.

El dinero que pierde un agricultor aguardando una lluvia que no cae, es mucho mayor de lo que puede creerse. Regar cuando se necesita hacerlo, y en la cantidad necesaria, es el gran problema que hay que resolver para salvar las cosechas y aumentar la producción en muchos millones de pesetas.

Y lo demostraremos exponiendo el sistema empleado en la California por los lagos artificiales (*reservoirs*) y canales económicos excavados por las máquinas de la casa Austin, de Chicago, cuya labranza es admirable y cuya adquisición recomendamos á nuestros Gobiernos y agricultores, bien seguros de que se transformarán los cultivos españoles y se centuplicará la riqueza agrícola de nuestro suelo, que no tendría competencia posible en el mundo, si rompáramos de una vez las trabas de nuestras prácticas rutinarias.

HAYA PAZ

Nuestros estimados colegas *El Resumen* y *El Clamor* han entablado un pugilato divertidísimo, que nosotros prometemos amenizar para recreo y solaz de nuestros agricultores oprimidos, y para que no se alarmen las delegaciones de Hacienda de Málaga y Granada.

Va á ser muy entreteida nuestra intrusión si se nos remiten los datos que tenemos pedidos.

Afirma *El Resumen* que el Sr. Romero Robledo ha conseguido de los ferro-carriles andaluces una tarifa especial para los productos de su fábrica de azúcar de remolacha, que ha conseguido asimismo el privilegio del establecimiento de básculas para dar esas mismas facilidades á sus productos, que los fabricantes de la vega de Granada han pagado la contribución sobre el fruto que elabora la fábrica de Antequera, y que tan privilegiada fábrica no pagó contribución el año anterior.

Ahí es nada. Por su parte, *El Clamor* afirma, como si lo hubiera visto, que nada es exacto, que todo cuanto dice *El Resumen* es un tejido de inexactitudes, que todo ello lo dicta el despecho, que no resisten tales aseveraciones la más sana crítica, y que si el año pasado no pagó contribución la fábrica, este año la pagará, porque el anterior fué año de ensayos.

Y qué ensayos! De estos ensayos quisieran ver por sus casas los agricultores del Alto y Bajo Aragón, agobiados por las contribuciones; los de las comarcas olivereras, que pagan como si sus árboles diesen fruto; los que en un día ven desaparecer las cosechas por una plaga del campo; los que contemplan sus fincas en pública licitación por no satisfacer al fisco sus arrendos; los que.....

Pero nosotros intervendremos en esta contienda y demostraremos, como tres y tres son seis, que *El Resumen* es injusto al atribuir á la fábrica de Antequera privilegios de que carecen las de la vega de Granada.

Haya paz hasta entonces.

GORCHOS Y TAPONES

QUESTIONES IMPORTANTÍSIMAS

Sr. Director de LA LIGA AGRARIA.

BOULOU (*Pirineos Orientales*), 9 de Octubre de 1892.—Se ha dignado Vd. traducir é insertar en su acreditado periódico el primer artículo que hice para reclamar un derecho de exportación sobre los corchos en planchas.

Remito á Vd. las pruebas de un segundo artículo sobre la misma cuestión, artículo que debe aparecer en nuestro número de Octubre de *Los taponos y los vinos*.

Puesto que ha sido Vd. tan amable que publicó la primera parte, espero que hará otro tanto con la segunda.

Hé ahí por qué tengo el gusto de remitirle antes que lo publique mi diario. Suplico á Vd. me envíe algunos números de LA LIGA AGRARIA si concede Vd. en sus columnas generosa hospitalidad á mis renglones.

Cuenta Vd., querido colega, con la seguridad de mi más alta consideración.

TORRENT.

«Hemos dicho que el consumidor, el fabricante y sus obreros, lo mismo que el productor, tenían interés en que las planchas de corcho estuviesen gravadas con un derecho de exportación; y esto es lo que vamos á demostrar.

«El consumidor desea tener taponos bien acondicionados y pagarlos lo más barato posible.

«Ahora bien; dos casos pueden presentarse, ó el consumidor habita en país donde se produce el corcho ó pertenece á una nación en que no se recolecta.

«En el primer caso, puede tener taponos bien hechos, de calidad uniforme tal cual los desea, puesto que los obreros de la industria taponera de Francia, Argelia, España y Portugal trabajaban el corcho con la inteligencia y habilidad que han desarrollado los perfeccionamientos sucesivos de una industria secular.

«Respecto al precio, está establecido casi de una manera constante, según la calidad y calibre, y el consumidor de los países productores del corcho no puede temer más que la perturbación que podría producir en el mercado la concurrencia de compradores extranjeros de corcho; pero sobre todo á quienes más interesa que los taponos sean fabricados en el país de producción de la primera materia es á los consumidores de los países que no son productores de ella.

«En efecto, nunca podrán ser servidos en buenas condiciones por obreros improvisados que tengan la pretensión de implantar la industria taponera en país no productor del corcho, porque carecerán del golpe de vista y seguridad de mano y del conocimiento del corcho, condiciones absolutamente necesarias para una buena fabricación.

«Además, los industriales rusos, americanos, alemanes, etc., cerrando sus fronteras á los taponos franceses y españoles, son los dueños de los precios del mercado sin temor á competencia alguna, y no son tan tontos para no aprovechar la ventaja haciendo pagar á sus compatriotas la protección de su industria, llamada pomposamente nacional.

«Inhábiles para sacar todo el partido posible del corcho que han de labrar, como lo hacen los franceses y los españoles, los obreros de otros países desperdician parte de la primera materia, que tienen que pagar por completo, y hacen pagar al consumidor estas pérdidas; es preciso tener en cuenta, además, los enormes precios de transporte que gravan los corchos comprados en Argelia, España, Portugal ó Francia, cuando éstos tienen que ser expedidos para Rusia, Estados Unidos de América y Alemania. «Estos gastos de transporte, quién los paga? No es ciertamente el industrial, sino el consumidor.

«Si no le hicieran pagar más que los gastos de transporte del corcho que utiliza en forma de taponos, no tendría por qué quejarse; pero en los precios que paga el consumidor, estos gastos de transporte son tanto más grandes cuanto el valor de los taponos es menor.

«En efecto, el peso del corcho está, por regla general, en razón inversa de su calidad. Cuanto peor, más pesa. Así el consumidor de taponos ordinarios de 5 francos, por ejemplo, contribuirá al pago de los gastos de transporte del corcho en planchas que ha servido para fabricarlos, en una proporción ocho ó diez veces mayor que el que compra taponos extrafinos de 25 francos.

Ahora, como la generalidad de los corchos da el 80 por 100 de taponos ordinarios y próximamente el 20 por 100 de taponos extrafinos, se ve que la mayoría de los compradores de los países extranjero salen lesionados en sus intereses.

«Es preciso tener en cuenta que el consumidor paga los gastos de transporte de las mermas de la fabricación del corcho en planchas expedido por los países productores al extranjero, y el valor mismo de estas mermas, que aunque no son utilizables, entran, sin embargo, en el precio del corcho comprado para la industria taponera.

«Si los taponos fuesen adquiridos en los lugares productores del corcho, el consumidor no tendría, evidentemente que pagar, ni mermas, ni desperdicios, ni sus gastos de transporte, que para algunas calidades representan el 50 por 100 del peso del corcho.

«Por consecuencia, está bien demostrado que el consumidor extranjero tiene un interés más grande todavía que el consumidor del país productor del corcho, en que los taponos sean fabricados en los mismos países en que se recolecta el corcho.

«El interés del fabricante y el de los obreros es el que á primera vista se manifiesta á todo el mundo.

«Si se saca la primera materia del país productor, es claro por demás que la industria que nace de su aprovechamiento no puede mantenerse en él; por eso el perjuicio que causa á la fabricación la exportación del corcho ha sido y será vivamente sentido.

«Cuando Inglaterra, la primera nación que lo hizo, quiso fabricar taponos é importar corcho para este objeto, se produjeron alborotos que casi llegaron á la insurrección.

«En San Feliú de Guixols incendiaron lotes importantes de corcho que estaban á punto de ser embarcados.

«Desde 1827 á 1830 se produjeron trastornos casi constantes entre la población taponera á causa del descontento que producía la exportación del corcho.

«Desde esta época puede decirse que no ha dejado de manifestarse una constante agitación entre nuestros vecinos los españoles, que cada día se han sentido más lesionados, pues no ha sido solamente Inglaterra, sino también Alemania, los Estados Unidos de América y Rusia, que al presente compran corchos en planchas para fabricar taponos en las manufacturas de los respectivos países, y estas naciones gravan con derecho prohibitivo la entrada en ellas de los taponos.

«De manera que Francia, que no había sido tan lesionada al pronto como España por la exportación del corcho en planchas, ve la salida de los productos de su fabricación singularmente restringida, y desde este momento tiene el mayor interés en estar acorde con España.

«Mientras los bosques de alcornoque de Argelia y Túnez no han sido explotados más que de un modo imperfecto, la necesidad de nuestra intervención en la cuestión corcho-taponera no parecía ser de mayor interés; pero hoy que Argelia y Túnez pretenden convertirse en mercados de corcho; hoy que se puede asegurar de una manera evidente que la producción de estas regiones sobrepasará antes de poco tiempo á la de todo el resto de la región que hoy suministra la primera materia, debemos reclamar un derecho sobre la exportación del corcho en planchas.

«Sin esto, estamos seguros de que peligrará antes de poco tiempo nuestra industria corcho-taponera, falta de la primera materia necesaria, y por fin llegará á desaparecer, puesto que los taponos fabricados en Francia tendrán que detenerse en las fronteras por los excesivos derechos aduaneros que han de satisfacer al entrar en territorio extranjero, y entonces, como consecuencia, sobrevendrá la miseria de millones de obreros y de sus respectivas familias.

(Continuará)

APUNTES DE MI CARTERA

Sr. D. Juan Francisco Gaseón.

«Mi distinguido amigo! Después de nuestras luchas civiles para derrocar á los idólos, cuyo culto era incompatible con los derechos de la personalidad humana, conquistados éstos y colocados al nivel de las naciones más cultas, no tenemos nada que envidiar en cuanto á libertades patrias, ni siquiera á los norteamericanos, cuyas leyes orgánicas combatiríamos como opresoras y propias del régimen absoluto. De tal modo son algunas de ellas refractorias á nuestros usos y costumbres, por nuestro carácter independiente, que bien podemos sostener somos los españoles los que gozamos mayor número de libertades en todas las esferas en que se mueve y agita el ciudadano en sus relaciones mutuas; pero en cambio estamos muy distanciados de lo que debemos ser con y para la administración. Este segundo aspecto nos lleva como de la mano á la materia que ha de ser objeto de esta segunda carta.

Tenemos, pues, un hermoso cielo, sol esplendente y suelo apropiado á toda clase de cultivos en sus distintas latitudes; somos el pueblo, más rico del planeta; tenemos aguas superabundantes para regar doble número

de hectáreas de las que abrazan panificables los límites del Océano Cantábrico al Mediterráneo y de éste á la Punta de Trafalgar; nuestros labradores son verdaderamente laboriosos y sobrios, aunque apegados á las prácticas añejas de los tiempos pasados, y á pesar de tanta riqueza natural, casi divina, somos en realidad tributarios de pueblos á los cuales podríamos devolver con creces sus mismos productos. Y no es esto una palabra; con sólo citar el cultivo del garbanzo que tenemos que importar de Marruecos, pero pasando por los principales mercados de Europa, lo adquirimos á precios verdaderamente fabulosos, cuando en Castilla y Extremadura, sin más riegos que la nieve y el rocío, se cogen tan abundantes y de tan buena calidad, que pueden sostener la competencia con todos los de su clase, y sin embargo, vamos á comprar los de las clases pobres á los puertos de nuestro litoral, importados del extranjero. Es verdad que tenemos una administración capaz de destruir y secar las fuentes más abundantes de nuestra riqueza, y tan deletérea como la sombra del manzanillo, que mata la vegetación que pretende salir á flor de tierra dentro del círculo que proyectan sus ramas; pero en cambio no podemos tampoco negar que la incuria de nuestra administración es hija natural de nuestro abandono.

Gracias á Dios que no entusiasman ya á los pueblos los cánticos de nuestros padres en defensa de nuestras libertades y de nuestros derechos dominicales, porque gracias también á su sangre, tan pródigamente rramada, así en la llanura como en la montaña, gozamos hoy de una paz esencialmente necesaria para esta hermosa nación, y el único suspiro, el único anhelo de todos nuestros conciudadanos, es llegar á vislumbrar el día en que la Providencia nos conceda un Gobierno previsor y una administración que siquiera se parezca á la francesa, aunque no lleguemos tan pronto á la de Inglaterra, Suecia y Dinamarca.

Y no se nos diga que las leyes importadas y trasplantadas de un país á otro producen los mismos frutos, porque en nuestra humilde opinión también tenemos tanta abundancia de ellas, que sin necesidad de volverlas á trasplantar á nuestro país, hemos dado al mundo las que, allende los mares, han formado usos, costumbres, prácticas y legislaciones, que han hecho ricos y prósperos á esos mismos pueblos tan ricos y florecientes y á quienes pretenden copiar nuestros gobiernos.

Digámonos si no las leyes navarras de repoblación de nuestros montes, de nuestros valles y prados, los sistemas de riegos de nuestras vegas de Granada, Valencia y Murcia, estudiadas y comentadas como las mejores fuentes en que van á beber los más conspicuos escritores y publicistas extranjeros. ¿Qué es lo que nos hace falta? Ante todo y sobre todo menos abogados, menos médicos y más escuelas de Artes y Oficios para la enseñanza de nuestros obreros, y más ingenieros agrónomos, industriales y mecánicos para la educación de las clases medias, llamadas como siempre á regenerar, encauzar y abrir nuevas fuentes de la riqueza pública, y poniendo nuevos monopolios y trabas á las que hoy tenemos. He aquí otra de las aspiraciones que hemos recogido en nuestros viajes del último verano, pero recogidas en el hogar doméstico, en la plaza pública, en los cafés, en los paseos y donde quiera que se reúne media docena de personas de algún arraigo.

Vea Vd.—amigo Gascón—cómo ese mismo clamoreo es el que se levanta sobre la turba multa de los alcaldes de monterilla, caciques de campanario y muñidores de oficio de nuestros mal llamados colegios electorales.

«Tome Vd. nota de esas mismas impresiones y se convencerá Vd. que el camino emprendido por LA LIGA AGRARIA es el más propicio, breve y conducente á esos mismos fines.

Dispense Vd. que por hoy haga punto final á esta carta, y hasta la inmediata se despide suyo afectísimo amigo, G. B. S. M., GREGORIO VICENS.

EN PLENA VENDIMIA

El vinicultor se encuentra hoy en medio de los quehaceres propios de la recolección de la uva, con el problema agobiador de la salida de sus vinos, que sus necesidades en plazo corto le reclamarán, con los apremios de la urgencia, una venta en buenas condiciones.

Es indudable que ésta la realizará bien, si tiene presente en la elaboración del vino las reglas y preceptos de una vinificación racional, si no descuida las operaciones de la bodega, y si sabe que el descuido, ó la pereza, ó el apego á prácticas rutinarias pueden hacerle perder en pocos momentos lo que con tantos afanes, trabajos y dinero consiguió adquirir.

El vinicultor, en estos instantes, debe obrar con perfecto conocimiento de lo que trata, para lo cual debe estudiar los mostos, la marcha de las fermentaciones y la limpieza de los envases, verdaderos específicos que evitan mañana el agrio, el ahilamiento, el mal olor del vino, y con estos males las contrariedades que amargan la existencia de nuestros agricultores.

El vinicultor debe conocer, además, el azúcar del mosto, el alcohol del vino, su acidez, su extracto seco, sus principios astringentes y sus cualidades organolépticas, llevar un cuaderno de notas en que conste la historia de sus vinos y sus vicisitudes, y saber que sólo se adquiere la verdadera ciencia de la crianza de los vinos á costa de la observación y el estudio.

Conviene, además, hacer saber á propios y extraños que podemos con nuestra primera materia elaborar vinos como los de Burdeos y Borgoña, pero conviene tengan presente que es más útil y más prudente hacer un buen vino del país, de carácter típico, y acreditar nuestras marcas.

No hay que darle vueltas. Lo primero de todo es fomentar la industria verdaderamente vinícola, produciendo vinos de calidad y de precio, para que la calidad supla á la cantidad.

¿Están conformes nuestros agricultores?

OPINIÓN AUTORIZADA

Siempre lo fué para nosotros la de *La Liga de Contribuyentes de Salamanca*, que estima del siguiente modo el decreto del Sr. Linares Rivas, último de sus engendros:

«Según el real decreto que publicamos en nuestro número anterior, la Asociación general de ganaderos del reino cuenta para cubrir los servicios propios de su instituto con los recursos siguientes:

1.º Con el valor de las reses mostrencas.
2.º Con la tercera parte de las multas impuestas á los ganaderos por infracción de las leyes de policía pecuaria y á los roturadores de las vias pastoriles; y
3.º Con el producto de sus fincas.

«Cuánta mental. «Ni el Gobierno sabe lo que sanciona, ni el legislador sabe lo que legisla.

«La Asociación general de ganaderos no cuenta hoy con más recursos que aquéllos

que les proporcionan sus asociados de su peculio particular.

«Dice el art. 612 del vigente Código civil en su apartado tercero: «El propietario de animales amansados podrá también reclamarlos dentro de veinte días, á contar desde su ocupación por otro. Pasado este término, pertenecerán al que los haya cogido y conservado.»

Pero el colega ignora que hay otros recursos reservados de esos decretos brutales saben á dónde van á parar, en qué se distraen y cómo se aplican.

Y como á nosotros no nos agradan las *especialidades*, ni nos duelen prendas, ni acostumbamos á decir más que la verdad, ésta la han de conocer los ganaderos españoles en toda su desnudez. Caiga el que caiga.

ECONOMÍAS EN GUERRA

(POR LA LEY DE RETIROS)

Aunque el objeto de LA LIGA AGRARIA no sea tratar asuntos militares, como todo lo que se dirija á conseguir ventajas para el servicio y economía para el Estado merece una atención general, no vacilamos en exponer á la ilustrada consideración de nuestros desapaionados lectores y de toda la prensa imparcial el medio que á nuestro juicio debería adoptarse para conseguir aquellas ventajas.

No es nuestro ánimo hacer oposición sistemática al ministro de la Guerra ni censurar el discutible acierto con que ha procedido al conceder tan considerable número de ascensos extraordinarios, porque al fin y al cabo puede servirle de indulgencia su buen deseo de favorecer, única y exclusivamente á unos cuantos individuos por temor de que su mucha antigüedad les colocara en actitud de verdulería, como si pudiera sospecharse hipóticamente que alguno olvidara por un momento el siguiente precepto de sus ordenanzas.

«Todo militar se manifestará siempre conforme con el sueldo que goza y empleo que ejerce, etc.»

La ley constitutiva del ejército previene terminantemente no se conceda ascenso sin vacante; y como no podemos crear existencias tantas como empleos concedidos, resulta una infracción clara y manifiesta de aquella.

Convenimos en que hoy, por estudiadas combinaciones ó por otras causas, aquellos ascensos no producen mayores gastos; pero es indudable que pudiéndonos con ellos adquirir mayores derechos pasivos, necesariamente el Tesoro sufrirá con el tiempo las consecuencias.

Hemos dicho de soslayo que aquellos ascensos pueden haber sido para favorecer á cierto número de oficiales, y tal vez tengamos motivo de arrepentimiento en vista de los detalles que nos han facilitado varios de los interesados.

Muchos de los primeros tenientes cobran su completo sueldo y gratificación correspondiente á los diez años de antigüedad y al ser ascendidos con destino al reemplazo con medio sueldo ó á una zona con los cuatro quintos, se les ha descendido en sus haberes.

Y si tenemos presente los gastos de traslación de destino del real despacho y divisa, resultará su fundado disgusto con la gracia que les ha hecho un ministro de la Guerra, que á nuestro juicio ha faltado á una ley con perjuicio de los intereses generales y particulares del país.

En cambio, siendo el ministro de la Guerra tan magnánimo como ha demostrado serlo, y persuadido como podía estar de que la proposición de ley presentada al Congreso en 26 de Marzo último por el diputado Sr. Luengo favorece en aquella fecha á 524 individuos, produciendo entonces más de tres y medio millones de pesetas como economía positiva, sin perjuicio del servicio, no ha hecho nada que sepamos para enterarse de un asunto de más importancia para los intereses y el servicio de la nación que la numerosa y extraordinaria propuesta de ascensos últimos.

En 19 de Mayo último publicó *El Correo Militar* unos detalles que tenemos por exactos en vista de que nadie los ha refutado en la prensa, donde se demostraban las ventajas que se conseguían prolongando la vida oficial de los guardias alabarderos y oficiales subalternos de carabineros y guardia civil, y aun cuando hoy las economías y número de individuos beneficiados serán menores por haber obtenido varios su retiro, todavía es tiempo de remediarlo.

Es indiscutible que la vacante que deja el retirado, al ser cubierta por quien cobra el mismo sueldo, no sufre alteración un presupuesto parcial; pero se recarga el general con los derechos pasivos que al retirado correspondan. Ante este sencillo, pero elocuente razonamiento, abrigamos la confianza que el ministro de la Guerra, prescindiendo de apasionadas opiniones y teniendo presente que los intereses de la nación son preferidos á todos, dictará una disposición modificando la ley de retiros en tal sentido, ó aconsejará á la comisión respectiva para que emitan en la próxima legislatura un favorable informe á la mencionada proposición, puesto que así lo exige la razón de equidad y las consideraciones de cada empleo, como demostraremos en el próximo artículo.

CESAREO.

EL COLMO

Dice *La Crónica Mercantil* de Valladolid: «Como prueba del extremo á que ha llegado en Navarra, provincia de tan ricos vinos, la crisis producida por la falta de mercados para nuestros caldos, nuestro corresponsal de Pamplona nos comunica—garantizándonos la exactitud del hecho—que, forzado un cosechero del pueblo de Biurrun por la necesidad de desocupar una caba bastante grande, y no queriendo tirarlo, lo anunció gratis, y así le ha dado salida en pocos días. Los numerosos parroquianos eran invitados á dejar voluntariamente un real, por cada cántaro, para remunerar algo la incomodidad de la saca y medida; unos añojaban el real y otros se ataban á que el anuncio decía de balde y no daban ni las gracias.

«¿Qué les parece á los políticos de oficio que cobran pingües sueldos? Pues nada, que ese vinicultor no viene, de seguro, á las fiestas del centenario, donde se consumirá, en grande, champagne de lo caro. Que beberán á costa del contribuyente los especialistas obligados de todas las fiestas y centenarios.

El gobernador de Almería

En atenta carta, que no reproducimos por su extensión, pero que estimamos por su cortesía, nos manifiesta aquella digna autoridad que nuestras admoniciones anteriores denunciándole lo que ocurre en Huerca-Overa respecto á la existencia de la *glossopeda* y virtulería, no tenía de ellas conocimiento hasta el último número de nuestra publicación, en que



acentuamos con dureza nuestra denuncia; que los responsables de estas faltas si existen son los alcaldes y veterinarios de los pueblos del partido, que contravinieron sus órdenes, expresadas en una circular publicada en el Boletín de la provincia, no le han dado cuenta de la aparición de dichas enfermedades en el ganado, y que con el carácter de urgente ha reclamado, y al que con el carácter de veterinario mado al Alcalde-Ovetá anteceden los relativos de nuestra denuncia para tomar energías medidas, si desgraciadamente fuesen confirmadas, si desgraciadamente, aplicando en este caso el enérgico correctivo por haber guardado silencio en asunto de tan primordial interés.

Haciendo justicia a la cortesía, celo y condiciones personales que concurren en el gobernador de Almería, nos tanto honran a su autoridad, y a la que apelamos para que sea inexorable en la aplicación del castigo, una vez que sean puestas en claro las responsabilidades en que hubieren incurrido los funcionarios morosos a sus órdenes.

NOTAS TRISTES

De una gran industria

Dice El Nuevo Palafrugellense:
«Los almacenes de los comerciantes de Inglaterra están completamente llenos de mercancías de todas clases, y en especial los bajos que, no pudiéndose colocar en los otros mercados a causa de los elevados derechos de importación que les han impuesto, se exportan a dicha plaza por tener entrada libre. Muchos, por no decir casi todos los fabricantes y comerciantes de tapones, sostienen en sus talleres mayor número de operarios de los que reclaman las exigencias del negocio, movidos de un sentimiento filantrópico, con objeto, pues, de librar de la miseria a muchas familias; y a pesar de todo, muchos son los obreros que se hallan sin trabajo, aumentando el número al final de cada semana. En San Felu de Guixols hay centenares de brazos sin trabajo, habiendo acordado algunos fabricantes celebrar un convenio para dar colocación a todos los obreros, limitando los jornales y tasando el número de tapones que puede fabricar el taponero. En nuestra villa hay algunas casas que ya no están efectuando y otras que pretenden hacer lo mismo. Creemos sería lo más acertado y humanitario para librar a muchas familias de ser víctimas de las negras garras de la miseria.»

ADUANAS FRANCESAS

En la sesión celebrada por la comisión de Presupuestos, el ponente general ha dado cuenta de que el rendimiento de las aduanas durante el mes de Septiembre último da un ingreso de francos 6.710.000 menos de la cantidad presupuesta. Añadió dicho ponente que la situación económica reclama seriamente la atención, porque los créditos suplementarios ya votados para el ejercicio de 1892 exceden de 85 millones de francos, y el gobierno reclama todavía otros 10 millones. Las previsiones del presupuesto no bastarán, por lo tanto, a cubrir los créditos suplementarios.

Un Banco Agrícola en Burgos

La Cámara de Comercio de Burgos lleva bastante adelantado el proyecto para la creación de un Banco Agrícola. Este proyecto parece que será muy provechoso, tanto para el propietario como para el colono, quienes, por una pequeña cuota anual, tendrán aseguradas rentas y cosechas, hoy a merced de cualquier trastorno atmosférico.

Desde Almería

Nos dice nuestro corresponsal: «Otro mal que aquí sentimos: el desarrollo de la flojera y el mildew, que aniquinan con atroz rapidez de las extensas plantaciones de parras, una de las riquezas más considerables de esta provincia. Las uvas que producen nuestras vides son quizás las mejores del mundo en cuanto a condiciones para la exportación, que suele ascender algunos años a tres millones de arrobas, por las cuales nos envían los mercados de Inglaterra, Estados Unidos, Rusia y Dinamarca, unos siete millones de duros anuales. «Si la invasión de la flojera y el mildew se propagase, por desgracia, a todos los pueblos productores, la ruina sería total.» Era lo único que les faltaba.

Los vinos en California

Una correspondencia de San Francisco contiene, sobre la industria vinícola de California, informes poco favorables. Parece que el stock de vinos es tan considerable, que hasta sea ha llegado a desear que la cosecha de este año sea corta, con el fin de no aumentar las provisiones, que no es posible colocar. California produce anualmente de 20 a 25 millones de galones (4 litros 54), y el consumo de los Estados Unidos varía entre 16 y 17 millones anuales. Desde hace algunos años, la diferencia viene acumulándose en los almacenes, de modo que las existencias actuales disponibles alcanzan a 60 millones de galones. Los precios han bajado, y el galón de vino que valía hace cuatro años de 30 a 35 céntimos, se vende hoy a 15. El consumo no aumenta proporcionalmente a la producción, porque muchos se han dedicado a la fabricación de vinos sin entender una palabra, perjudicando mucho a la industria vinícola, y a llevar al mercado vinos malos ó ágricos, que venden a cualquier precio. Según un inteligente productor francés, los Estados Unidos no podrán consumir nunca todo el vino producido en California, y es de absoluta necesidad que busquen otros mercados donde colocarlos, hasta en Francia y España. Mas como las tarifas aduaneras han resultado completamente inútiles para la industria vinícola de California, que no tiene necesidad de protección, la tarifa protectora es un obstáculo al desarrollo de las relaciones comerciales con los países que pudieran ser ventajosos mercados para los vinos americanos. El solo efecto de las tarifas es permitir a los negociantes de Nueva-York colocar etiquetas francesas en los productos de California, vendiéndolos como vinos importados.

GANAL DE ARAGÓN Y CATALUÑA

Se asegura que se está formando en Londres una importante sociedad con capitales

suficientes para terminar en el más breve tiempo posible las obras del canal de Aragón y Cataluña. Una vez constituida, irá a Madrid con amplios poderes un representante de la empresa para presentar sus proposiciones y tratar con el Gobierno la forma de llevar a efecto el pensamiento.

Si no hubiera otro medio de realizarlo, se llevaría a las Cortes un proyecto de ley autorizando al ministro de Fomento para que, previas las garantías necesarias, pudiera otorgar nueva concesión, estando, como lo está, caducada la antigua.

Nuestra opinión es que si esta compañía se constituye y realiza las obras, hará al cabo un mal negocio, por dos razones que hace tiempo hemos expuesto.

En España, los canales deben ser construidos por el Estado y entregados a los regantes, si han de ejecutarse pronto y con éxito.

EL ALGODÓN EN EL MUNDO

No existe industria que haya obtenido mayor desarrollo que la del algodón.

Se calcula que en 1889 se produjeron y manufacturaron, en el mundo entero, 11.400.000 balas de esta materia, del peso de 400 libras inglesas cada una, entre tanto que en 1870 el total no fué más que de 6.200.000 balas, lo que representa un aumento de 85 por 100 en menos de veinte años.

El gran productor es la América del Norte, que provee actualmente los mercados con 7.000.000 de balas; las Indias orientales con 2.500.000; Egipto, América del Sur y Asia Menor, producen el resto.

Algunas cifras nos demostrarán rápidamente el progreso industrial de cada país del globo, bajo el punto de vista de manufacturas de algodón.

En 1870, Inglaterra transformaba 3.013.000 balas; hoy transforma 3.770.000 (aumento, 25 por 100); el resto de Europa continental ha visto aumentar su producción de 1.982.000 a 4.069.000 balas, dando un aumento de 110 por 100. El aumento de esta misma producción en los Estados Unidos ha sido de 140 por 100; en 1870, 1.116.000 balas puestas en obra; en 1889, 2.692.000.

En fin, el ejemplo más notable del desarrollo de la industria algodonera lo encontramos en las Indias orientales, que pronto se convertirán en terribles competidores para los antiguos países manufactureros: en 1870 las Indias no manufacturaban más que 87.000 balas de algodón, cifra irrisoria; en 1889 han transformado balas 891.000, lo que corresponde a un aumento de 1.015 por 100.

INDUSTRIA CORCHO-TAPONERA

El movimiento de entrada y salida de corcho por la aduana de Palamós durante la semana pasada, ha sido el siguiente:

Entradas.—Procedentes de Valencia 216 bultos corcho en plancha, peso 12.960 kilos; de Algeciras 104 bultos id. id., peso 5.980 kilos; de Palermo, a granel, 29.000 kilos corcho en plancha.

Salidas.—Con destino a Cette 307 bultos tapones, peso 15.350 kilos.

DE TODAS PARTES

Ha dejado de ser representante de este periódico en la provincia de Salamanca, por causas que tendremos que señalar muy a pesar nuestro, D. José Ibarra. Desde este momento, los suscriptores de dicha provincia podrán dirigirse y hacer efectivos sus pagos de suscripción a nuestro corresponsal D. Manuel Hernández, Rúa, 4, librería, persona de quien tenemos los más honrosos antecedentes.

Se ha descubierto una planta cuyo contacto quema lo mismo que un hierro candente. Se cree sea la famosa *urtica gigas* de Australia, cuya acción sobre los tejidos es muy semejante a la de la ortiga europea. Se diferencia de ellos en que los aguijones venenosos los tiene en la parte inferior de las hojas. Los indígenas se abstienen yendo desnudos de aproximarse a la planta mencionada.

La diputación provincial de Castellón de la Plana ha dispuesto conceder veinte premios, diez en metálico, consistentes en 125 pesetas cada uno, y diez honoríficos que serán otros tantos diplomas, a los agricultores de aquella provincia que consigan presentar las patatas, aceituna, trigo, naranja y uva que sean consideradas como las mejores de toda la cosecha allí producida.

Es un medio de estimular la producción y el trabajo de la desvalida clase agricultora, cuya conducta todos los años debieran imitar todas las demás de España.

En los siete primeros meses del año corriente, la Gran Bretaña ha exportado a Alemania 29.790 quintales de cerveza en barriles, é importado de ésta 14.748 quintales de lúpulo y 9.790 de cerveza en varias clases de cascos.

Durante la última semana del mes de Agosto último importó Inglaterra, de diferentes países del mundo, 177.053 centenares de huevos contra 167.657 centenares en la semana correspondiente del año 1891.

La asociación agrícola de Reus y su comarca, ha acordado, de acuerdo con gran número de propietarios no asociados, no vender el orujo de la uva a menos de dos pesetas el saco de una cuarta y media.

Copiamos de *El Diario Médico-Farmacéutico*: «Los Salicilatos de bismuto y cerio (de Vivas Pérez).

«Los catarros intestinales, catarros del estómago, rebeldes a todo tratamiento anterior, úlceras del estómago, vómitos, diarreas de todas clases, disenterías, cólicos, gastralgias, enteralgias, cólera morbo asiático y todas aquellas dolencias, en fin, que tienen su asiento en las mucosas gástrica é intestinal se modifican y desaparecen con el uso de los Salicilatos de bismuto y cerio, según está comprobado por la práctica diaria, por dictámenes y certificados de distinguidos y eminentes profesores.

«Este medicamento, preparado por el distinguido y laborioso farmacéutico Sr. Vivas Pérez, de Almería, fué recomendado por la Academia de Medicina de Granada y adoptado de real orden por el ministerio de Marina.»

La dirección general de agricultura ha ordenado a los alcaldes remitan al ingeniero agrónomo de la provincia respectiva, dentro de la primera quincena del presente mes, un estado agronómico expresivo de los kilogramos de uva rendidos por cada hectárea de terreno, mosto producido por cada 100 kilo-

gramos de uva, precio del hectolitro de mosto y calificación de la cosecha.

La *Guía Colombina* que ha publicado el Sr. Jorrito y Paniagua es un libro muy variado, muy interesante y verdaderamente utilísimo para cuantos asistan a las fiestas del Centenario.

Contiene una guía completa de Madrid, noticias circunstanciadas de todo lo que interesa en estos días, artículos, pensamientos y poesías de nuestros más distinguidos escritores y bonitas ilustraciones.

Es en realidad obra que deben comprar cuantos nos visiten.

Los que adquieran este libro tienen derecho para visitar museos, monumentos, sitios reales, teatros, etc.

El precio es de 750 pesetas; pero a los suscriptores de LA LIGA AGRARIA, tanto de Madrid como de provincias, se les facilitará el 20 por 100 de descuento.

En un ayuntamiento de la provincia de Orense le han embargado a un pobre labrador una vaca para hacer efectiva la suma de una peseta setenta y cinco céntimos que le correspondía pagar por aprovechamientos forestales.

Es el colmo de los apremios. Se parece a los de la fábrica de renolacha del Sr. Romero Robledo.

Dicen los periódicos de Ciudad Real que la cría de la nutria ha sido grande este año en el río Guadiana, y algunos pescadores la han visto en manadas de cinco y seis.

Este fomentode tan precioso mamífero carnívoro, obedece, según los pescadores, a lo bien que se ha guardado el período de veda, sobre todo en los ríos.

La comisión de Humos de Huelva ha entregado a la reina, a bordo del crucero *Conde de Venadito*, y antes de desembarcar en Huelva, una exposición firmada por más de tres mil propietarios, en solicitud de que se supriman las calcinaciones al aire libre.

La augusta dama que rige los destinos de nuestra patria ha dado una prueba más de sus piadosos y nobles sentimientos, solemnizando el día de ayer con los decretos de indulto que ha firmado en la Rábida.

Hace algún tiempo que la recolección de guttapercha va disminuyendo de tal modo, que el mundo industrial se preocupa vivamente con la idea de que pueda llegar el caso de que este producto desaparezca por completo, ó llegue a escasear más que hoy, en que la demanda sobrepaja mucho a la producción.

«¿Qué será de la electricidad si la guttapercha llegara a faltar antes de que se haya descubierto una materia nueva aisladora?»

La *Gaceta* de ayer publicó una real orden del ministerio de la Gobernación disponiendo que el Ilmo. Sr. D. Eduardo Dato Iradier, subsecretario del mismo departamento, gire una visita de inspección a todos los servicios y a todos los ramos que abarca la administración municipal de Madrid.

Esta medida será seguramente muy bien recibida por la opinión pública y por la prensa, que viene clamando contra lo que en el ayuntamiento sucede y denunciando a diario abusos sin cuento.

Por nuestra parte, felicitamos al señor ministro de la Gobernación por la medida adoptada, que viene a satisfacer los deseos de la opinión pública alarmada por tanto exceso de celo como vienen manifestando nuestros ediles en el afirmado de los paseos públicos, etcétera, etc.....

El joven oficial de artillería y diputado a Cortes, D. Benito Calderón, hijo político del respetable hombre público Sr. Montero Ríos, ha fallecido en Pontevedra, víctima de una rapidísima enfermedad.

Nos asociamos sinceramente al dolor que en estos momentos embarga a tan distinguida familia, apenada y afligida por tan sensible pérdida.

MERCADOS NACIONALES

Calaceite

En esta región rigen los siguientes precios: Trigo, 4 pesetas doble decálitro; cebada, 4'15; avena, 4'25; judías blancas finas, 4'6; vino tinto, 15 a 16', a 1'75 pesetas decálitro; uva negra, a 3 reales arroba (12'50 kilos); aceite, a 9 pesetas decálitro, superior calidad; ganado lanar, a 17 pesetas cordero; al mismo precio y hasta 19 ovejas, y de 24 a 26 los carneros; cabras, de 12 a 14.

Logroño

La cosecha de uva viene a ser en cantidad próxima de la del año anterior. El precio actual de cotización es de 750 pesetas los 100 kilogramos; a este precio se han ajustado por la Rioja algunas partidas de consideración.

La recolección del fruto comenzó el viernes último en Fuenmayor y el Cortijo, y ha seguido en Logroño, Villamediana, Lardero y Oyón (Alava).

Del 4 al 6 dará principio en Viana (Navarra). Las últimas tormentas han perjudicado parte del fruto, pudriéndolo, y bastante de lo no podrido presenta el grano abierto por el exceso de las aguas.

La oliva, en cambio, ha ganado considerablemente con la lluvia, presentándose en abundancia y ostentando un color verde manzana muy hermoso y de grano abultado.

Orgaz

Empezó la vendimia de la escásima cosecha que tenemos por los estragos de la última tormenta. La aceituna promete ser algo más escasa que la recolección de la uva; pero nos consolamos con que sus condiciones son muy malas.

La situación de los labradores no puede ser más aflictiva y desconsoladora. El señor conde de Casal comunicó al señor alcalde que había interesado al ministro para que del fondo de calamidades públicas se aplicase respetable suma a este pueblo para salir de tantas angustias, pues de otro modo se verán privados estos labradores de preparar sus tierras, y la emigración, con todos sus horrores, dejará huérfanos estos campos, ayer florecientes.

Oviedo

En la semana anterior han alcanzado los productos que a continuación se expresan, los precios siguientes:

Productos animales: Mercado de la capital: Caballar, 240; Piloña, 230; Villaviciosa, 215 pesetas. Mular, 400; asnal, 60; vacuno, 260; cerda, 170 pesetas de los mismos mercados.

Cereales y legumbres: Precio del hectolitro por pesetas. Trigo 24 en la capital; 25 Piloña; 23 Villaviciosa; cebada 18, centeno 18, maíz 17, judías 30, en los mismos puntos.

Diversos: Precio por quintal métrico: paja 0 pesetas; patatas 10 en las mismas plazas.

Productos transformados: Vino 110 pesetas en la capital; 75 Piloña y 108 en Villaviciosa. **Aguardiente:** 158; 120; 150 pesetas en los mismos.

Pontevedra

La recolección del maíz se ha hecho este año en ventajosas condiciones.

El grano, muy abundante y sazonado. No así la cosecha de vino, que en aquella comarca resulta una tercera parte de la recogida el año anterior.

No obstante la escasez del caldo, la calidad es excelente.

Rioseco

Cuando nos disponíamos a escribir la presente revista, en la que creíamos tener que consignar los precios anunciados en nuestro anterior suplemento y darlos casi como nominales por no haberse contratado en público cantidad alguna de trigo, presentáronse a la venta las fanegas que conducía un carro, las cuales se pagaron a 44 1/2 reales las 94 libras.

Averiguada la causa de tan repentina subida, supose que se habían vendido 1.600 fanegas a 45 y que a esto, y al haberse acentuado las órdenes de compra, obedecía el nuevo precio.

Posteriormente bajamos al mercado para juzgar de su aspecto y se nos dijo que cuanto se ponía a la venta se pagaba a 44 1/2.

Quedamos, pues, las cotizaciones en una nueva fase cuya tendencia podrá apreciarse dentro de poco.

Las últimas notas de Valladolid dan como tipo de 45 1/2 a 46 reales y las de Medina de 45 a 45 1/4.

Por ferrocarril salieron en la anterior semana 180.000 kilos de trigo y 40.000 de harina, y por el canal se despacharon 10 barcas con 800 fanegas cada una.

Tarragona

La vendimia en el Ampurdán va tocando a su fin, y por lo general puede considerarse buena. El fruto resulta de excelente caldo, lo que hace presumir que dé un buen vino. Lo triste es que, a pesar de esto, no se han presentado compradores, aunque el precio en que se ha vendido la uva era relativamente bajo, y son muchos los viticultores que sufrirían grandes quebrantos con esta falta de licitadores, porque labrán tenido que fabricar el vino, y esto les tiene menos en cuenta que el vender la uva.

Tortosa

Dicen de La Galera que ha terminado ya la vendimia, siendo la cosecha menos de la mitad que los años anteriores a consecuencia de la falta de lluvias. El vino que ha resultado es excelente, señalando 12° a 13° en el Sallerón. La vendimia se ha pagado a 0'50 pesetas la arroba con destino a la fabricación de alcohol. El vino, con idéntico objeto, se cotiza a 0'50 pesetas el cántaro de 8 litros.

El aguardiente de 20° se cotiza a 5'50 pesetas el decálitro; de 25° a 7'50 pesetas; el alcohol de 32° a 33° a 0'25 pesetas el grado. El negocio del alcohol está bastante paralizado, pues las transacciones en aguardientes no pasan de 25 decálitros diarios, cuando en otras épocas ha llegado a 40 y 50 decálitros.

El estado de los campos es tristísimo; no se ve una aceituna en ninguna parte. La cosecha de algarobas ha sido muy limitada, pagándose de 5'50 a 6 pesetas quintal. Hay bastantes existencias de aceite, cotizándose de 14'50 a 15'50 pesetas el cántaro.

Zafra

La feria que anualmente se celebra en esta ciudad por San Miguel ha estado en el presente muy animada.

La *glosopeda* ha sido causa de que muchos ganaderos se hayan retraído de enviar sus ganados, limitándose algunos a presentar partidas pequeñas en calidad de muestra.

No obstante han concurrido unas 50.000 cabezas próximamente, cantidad escasa comparada con las 98.000 y 90.000 que asistieron en los dos pasados años.

Las contrataciones se realizaron muy precipitadamente y los precios variables y sin poderse sostener por el miedo que los compradores y vendedores tenían a la epidemia. Esta, a pesar de las preventivas disposiciones de aquel municipio, tomó grande incremento, hasta el punto de que el día 5 no había en el rodeo un animal sin la *grippe*.

A esta causa sin duda debióse que el ganado de cerda, que era el atacado, se vendiese relativamente barato.

No así el vacuno, que estaba por las nubes. Por una pareja de bueyes se pedían 1.500 pesetas, y algunas que se vendieron no bajaron de 1.050 y 1.100 pesetas. Este ganado estaba escaso porque la epidemia lo invadió, en Andalucía, durante el verano.

El ganado mular bueno y barato.

Medina del Campo

Según ya le manifesté en mi anterior, el martes se dió principio a la vendimia, y ocupados los labradores en esta recolección, así como en la sementera, no pueden concurrir a nuestro mercado, y de aquí que en el hoy sólo anotemos una entrada de 2.000 fanegas de trigo; 200 de centeno; 200 de cebada; 200 de algarobas y 80 de guisantes.

Los precios que han regido en el mercado de hoy son:

Trigo de 46 a 46'25 rs. las 94 libras. Idem para simiente de 51 a 52. Centeno de 25'50 a 26. Cebada de 24'25 a 25. Algarobas de 23 a 23'50. Guisantes a 35'50.

Garbanzos superiores a 160. Idem regulares a 148. Idem medianos de 100 a 110. Vino tinto de 9 a 10 reales cántaro. Idem blanco de 9 a 10.

Vinagre a 13 y 14. El mercado de ganado lanar, bastante concurrido, calculándose en 10.000 las cabezas que se han presentado, que se pagaron a los precios siguientes:

Ovejas de 55 a 65. Carneros de 75 a 80. Corderos de 50 a 60.

Durante la semana y para diferentes puntos, han salido por esta estación 63 vagones de trigo, 2 de algarroba, 2 de vino y 49 jaulas de ganado lanar.

Se ha efectuado la venta de 5.000 cántaros de vino a 8 y 8'50 reales puesto sobre vagón en esta estación.

Alba de Tormes

Los precios sostenidos, rigiendo en el mercado de hoy los siguientes: Trigo a 43 rs. fanega; centeno a 27; cebada a 26; algarobas a 23; avena a 20; garbanzos superiores a 200; idem regulares a 120; idem medianos a 80.

Patatas a 3 rs. arroba. Líquidos.—Aceite a 6 rs. arroba con derechos; vino tinto a 14 rs. cántaro; idem blanco a 18.

Ganados.—Bueyes de labor a 1.800 rs. uno; novillos de tres años a 1.200; añojos y añojás a 500; vacas cotrales a 650; cerdos al destete a 34; idem de seis meses a 120; idem de un año a 240; ovejas a 44 rs. una; carneros a 72.

Villalón

Trigo a 43'50 rs. las 94 libras. Centeno a 27'50.

Cebada a 25. En partidas hay ofertas de 1.600 fanegas a 46 reales sobre vagón.

Pagan a 45 rs. Ventas, 1.841 fanegas a 45'50, puestas sobre vagón en Villada.

Entrada 1.600 fanegas. Compras animadas. Tendencia firme. Tiempo bueno.

En los campos en plena sementera. Se terminó la vendimia en estos pueblos y la cosecha es muy corta, resultando lo general a carga la cuarta.

Rioseco

Ayer entraron unas 1.200 fanegas de trigo, y hasta las diez de la mañana de hoy unas 300. El precio firme de 44 1/2 a 44 3/4. En partidas ofrecen a 45.

Sepúlveda

La situación de este mercado en el día de la fecha, es la siguiente:

Trigo de 40 a 43 rs. fanega. Centeno a 25 id. id. Cebada de 22 a 23 id. id. Algarobas a 23 id. id. Garbanzos de 100 a 140 id. id. Yeros de 28 a 29 id. id. Harina de 1.ª a 15 1/2 rs. arroba. Idem de 2.ª a 14 id. id. Idem de 3.ª a 12 id. id. Harinilla a 8 id. id. Cabezuela a 6 id. id. Salvadillo a 6 id. id.

Ocupados los labradores en la sementera, la que se está haciendo en excelentes condiciones, los mercados han estado muy desanimados esta semana, y por esta causa los precios se han sostenido con firmeza.

No hay extracción de trigo, porque las clases son muy medianas y de poco peso, pues se presentan de 84 a 88 libras con bastantes semillas.

Talavera de la Reina

Los precios a que se cotizan en esta comarca los artículos siguientes, son: Trigo de 49 a 50 rs. fanega de 93 a 98 libras; Centeno de 23 a 30 id. de 90 a 91 id. Cebada de 23 a 23 id. de 71 a 75 id. Habas de 36 a 38 id. id. Algarobas de 34 a 36 id. id. Lana blanca talaverana a 65 rs. arroba. Idem semitalaverana a 60 id. id. Idem ordinaria a 55 id. id. Idem negra Campo Arañuelo a 65 id. id. Idem ordinaria a 60 id. id.

Cantalapiedra

Precios al detall en este mercado: Trigo, entrada 500 fanegas de 44 a 45 reales las 94 libras.

Centeno 80 id. de 25 a 25 1/2 rs. las 92 id. Cebada 100 id. de 24 1/2 a 25 rs. fanega. Algarobas 200 id. de 24 a 24 1/2 id. id. Harina de 1.ª a 18 rs. arroba. Idem de 2.ª a 17 id. id. Idem de 3.ª a 16 id. id.

Partidas: Hay ofertas de trigo a 00 rs. las 94 libras sobre vagón. Últimas ventas hechas a 00 id. id. Compras: animadas. Tiempo: bueno.

Aspecto de los campos: sembrado y vendimiado.

Valdepeñas

